

卡梅伦13日宣布辞职 特雷莎·梅今日出任英国首相

新华社伦敦7月11日电 (记者张建华)英国执政党保守党11日确认,内政大臣特雷莎·梅当选该党新党魁。英国首相卡梅伦随后宣布将于13日辞职,特雷莎·梅届时将成为继撒切尔夫人之后英国历史上第二位女首相。

卡梅伦13日在议会最后一次出席首相问答环节之后,将前往白金汉宫向英国女王伊丽莎白二世递交辞呈。

卡梅伦称赞特雷莎·梅是一名“坚强而称职”的领导人,并表示他将全力支持特雷莎·梅。

特雷莎·梅当天在议会外发表讲话,重申了她竞选保守党党魁的三方面考虑:一是英国需要强有力领导人带领本国度过当前的政治经济不确定期,为英国退出欧盟争取到最好结果;二是团结整个国家;三是为英国

未来规划新的愿景。

有“铁娘子”之称的特雷莎·梅生于1956年,1997年开始成为议会下院议员,2010年开始在卡梅伦政府内阁中担任内政大臣。她长期担任内阁要员,从政经验丰富。她在英国“脱

欧”公投中支持留欧阵营,但在公投结果公布后表态尊重“脱欧”这一选择。

根据6月24日揭晓的“脱欧”公投结果,多数人赞成英国脱离欧盟。卡梅伦随后宣布将辞去首相职务,由新首相领导英国与欧盟进行“脱欧”谈判。



伊格尔(左)和科尔宾。

(新华社/法新)



特雷莎·梅

1956年

生于英格兰滨海城市伊斯特本

1997年

开始成为英国议会下院议员

2010年

在卡梅伦内阁中担任内政大臣

2016年7月11日

当选英国保守党党魁

政策主张

在英国“脱欧”公投中支持留欧阵营,但在公投结果公布后表态尊重“脱欧”选择。当选党魁后她说:“我会确保我们离开欧盟。”并称英国不会再举行二次公投或选择重返欧盟。

新星“闪退” 特雷莎·梅 火速“上位”

英国保守党党魁竞争11日出现戏剧化一幕,先前进入“一对一终极战”的能源与气候变化部负责能源事务的国务大臣安德烈娅·利德索姆突然宣布退出竞选,“让贤”内政大臣特雷莎·梅。

从举行全民公投意外“脱欧”,到保守党党魁竞争出现“双姝对决”,再到“双姝”之一安德烈娅·利德索姆突然退选,将特雷莎·梅“加速”送入唐宁街10号,英国政局如同坐上过山车。这一切,前后时间不过短短18天。

分析人士认为,特雷莎·梅令人意外的火速“上位”背后,有两个主要原因:

其一,对手“缺位”。公投后,卡梅伦立即宣布辞职,希望尽快让位给继任者,而保守党内部“脱欧”阵营领袖在关键时刻却纷纷退缩,被视为下任首相热门人选的伦敦前市长鲍里斯·约翰逊和司法大臣迈克尔·戈夫都宣布不参加竞选。

随后,特雷莎·梅的唯一竞争对手、国务大臣利德索姆8日在接受采访时将“有孩子”作为竞争优势,暗示自己更适合出任首相,引来争议和批评。压力之下,意识到未来选情不会对自己有利,利德索姆11日宣布退选。

利德索姆现年53岁,是公投中“脱欧”阵营的代表人物之一。与特雷莎·梅相比,利德索姆从政资历较浅,被不少人视为政坛“新星”。

其二,59岁的特雷莎·梅具备执政优势。中国社会科学院欧洲研究所欧洲国际关系室主任赵晨说,梅担任内政大臣的6年时间内,英国没有发生大规模恐怖袭击,表明她管理能力强、手段硬。确保英国在近年恐袭事件频发的欧洲成为相对的一个“安全岛”,有助于她赢得民众认可。此外,她在公投中没有明确力挺卡梅伦,也使得她更易获得“脱欧”派认可,有助于她上任后尽快建立一个协调两大阵营的团结政府。

闫洁(新华社专特稿)

英国新“铁娘子”临危受命

在英国“脱欧”余震中成为首相,特雷莎·梅“临危受命”上台后势必面临一系列挑战,包括领导英国“脱欧”进程、弥合党内分歧与化解社会矛盾。

尽快启动“脱欧”谈判

英国“脱欧”后,身为执政党的保守党面临空前危机,这也意味着特雷莎·梅上台执政后亟须处理一系列任务和挑战。其中最首要的任务,就是确保作为全球金融中心之一的英国尽快启动“脱欧”谈判,确定与欧洲以及美国、中国等欧盟域外国家的关系走向,以稳定市场预期。

中国人民大学国际关系学院教

授王义桅认为,卡梅伦之所以急于“让位”给特雷莎·梅,正是因为考虑到她是“既能被欧盟接受,又获英国认可的谈判代表”。

“特雷莎·梅的主要任务是促使英国政党和社会达成共识,确保英国的竞争优势,”王义桅说,“英国是一个开放的经济体,需要提升自身竞争力,更好抓住全球化机遇,这也

是它谋求脱欧的主要动机。而能否通过‘脱欧’达到这一目的,是特雷莎·梅面临的主要考验。”

对于移民问题,特雷莎·梅在担任内务大臣时立场偏保守,一直试图严控外来移民,在移民问题上措辞严厉,多次收紧移民和签证政策,提高外来移民赴英门槛。赵晨认为,特雷莎·梅出任首相后,很可能不会接受欧盟人员自由流动的原则,会继续收紧相关政策。

不会因为她当内务大臣时的保守立场而受太多影响。伦敦金融城资本家对中国的态度会在更大程度上决定英国政府今后的对华立场。”

据英国媒体预测,“脱欧”后的10年里,英国90%以上的市场来自欧洲以外的国家,尤其是中国、印度等新兴国家。

张代蕾(新华社专特稿)



这是2016年7月11日,在英国伦敦,英国内政大臣特雷莎·梅在下议院外发表讲话。

新华社发

内政是强项外交缺乏经验

有观察人士认为,特雷莎·梅尽管从政经验丰富,但内政是其强项,在外交领域可能相对缺乏经验。

王义桅指出,针对中英关系,尽管特雷莎·梅之前没有明确的相关表态,但鉴于两国经济具备高度互补性,且双方都是自由贸易和全球化的

积极支持者,特雷莎·梅出任英国首相后也不会忽略与中国的合作。

“英国国内尽管对欧盟态度分裂厉害,但对于抓住与中国的合作机遇,应该还是有共识,不管是谁上台,”他说,“特雷莎·梅上台后,中英关系依然面临很大发展空间,应该

高调“铁娘子”的低调生活

即将出任英国首相的特雷莎·梅从政经验丰富,在英国政坛备受尊重,有“铁娘子”之称。但私下里,她为人低调,个人生活很少被媒体报道。英国媒体12日披露了有关这位新首相一些不为人知的故事。

教育背景较为“平民化”

特雷莎·梅出生于1956年,家乡在英格兰南部海滨城市伊斯特本。她的父亲是一名神职人员,这一点与德国总理安格拉·默克尔相似。因此,英国媒体也时常把这两位女领导人相提并论。

与毕业于知名贵族私立学校伊顿公学的卡梅伦相比,特雷莎·梅的教育背景较为“平民化”。她曾就读于一系列名不见经传的学校,但最终却和卡梅伦一样得以进入英国高等学府牛津大学。

在牛津大学求学期间,特雷莎·梅一直保持低调。在那里,她结识了丈夫、银行家菲利普。根据一些

媒体报道,她的一大爱好就是收集豹纹图案的高跟鞋。此外,她还酷爱板球和烹饪。她曾在一次采访中说,自己家中有超过100本烹饪书。

在健康方面,特雷莎·梅曾在2013年透露自己患有一型糖尿病。但她同时表示,这并不会影响工作。

根据特雷莎·梅的说法,她在议会中不属于任何“小圈子”。她从不在议会的酒吧里喝酒,也不会在午饭时谈论别人。

一名与她关系密切的消息人士向法新社记者透露,特雷莎·梅“工作勤奋得让人惊讶”。

这名消息人士说:“她总是比其他人早起3个小时,她知道的事情是其他人的5倍。她不会做任何极端的事情……她总能规避风险,让人安心。”

张旌(新华社专特稿)



这是2016年7月11日,英国内政大臣特雷莎·梅在伦敦对媒体发表讲话后,受到丈夫菲利普·约翰·梅的亲吻。

新华社/法新

卡梅伦 何去何从?

对英国首相戴维·卡梅伦而言,最近“意外”有点多:先是脱欧公投风云变幻,让他的首相生涯提前出现变数;后有保守党党魁推选提速,把他提前推出唐宁街10号首相官邸,仓促之间打包落脚成为人生大事。

何处安身

英国《每日邮报》11日报道,如果一切按卡梅伦的预期发展,本周他将改组内阁,公布新内阁名单。在脱欧公投结果出炉前,卡梅伦自认任期还有三年,对内阁改组颇为上心,私心里对僚属早有安排。

而今,随着内政大臣特雷莎·梅当选保守党新党魁,卡梅伦的计划彻底乱了。他宣布,12日将是他的最后一次内阁会议。次日他将在议会最后一次出席首相问答环节,之后前往白金汉宫向英国女王伊丽莎白二世递交辞呈。英国13日晚之前有一名新的首相,这意味着卡梅伦一家该搬家了,这比之前舆论预计的9月早了两个月。

就英国媒体有关卡梅伦新住处的追问,卡梅伦发言人11日晚缄口不言。距离暑期还有一个星期,此时带着孩子们大折腾并不现实。

《每日邮报》援引卡梅伦友人的话报道,卡梅伦有“应急方案”,这意味着他们可能已经安排好短租。

前路何在

卡梅伦已经表示,卸任首相后将继续担任议员,直至下次选举。这意味着卡梅伦的公职收入将从14.35万英镑(125.5万元人民币)年薪腰斩至7.4万英镑(74.7万元人民币)。

他还可能成为英国近代历史上首名因“果断离职”获得“遣散费”的英国首相,金额为其三个月薪资。

卡梅伦是威特尼选区议员,在这一选区优势明显。卡梅伦表示,他将继续在这个位子上干下去,但英国媒体预计,他可能于2020年离开下院,角逐上院议员。

卡梅伦的朋友们认为,卡梅伦可能效仿前首相约翰·梅杰,在企业挂名领薪,或者在国际事务中扮演角色。《每日邮报》报道,可以肯定的是,本身富有的卡梅伦不会走前首相托尼·布莱尔的老路,后者全球吸金,却在英国资本引发争议。

至于卡梅伦的妻子萨曼莎,终于“自由”。此前,因为丈夫是首相,萨曼莎的个人生意不好开展。现在,她已经准备开办个人时尚品牌,联手伊莎贝尔·斯皮尔曼将成生意伙伴。此前,萨曼莎与奢侈品牌斯迈森合作,赚得丰厚利润。

陈立希(新华社供本报特稿)